

## PRECIOS DE SUSCRICION.

En Huesca, un mes, 4 reales.—  
Fuera, trimestre, 14 rs. (adelantado.)  
Comunicados y anuncios á precios  
convencionales.

# EL MOVIMIENTO.

## PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion  
—Coso alto, número 40.  
Dos anuncios que no excedan de seis  
líneas, gratis mensualmente  
á los suscritores.

DIARIO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES MATERIALES DEL ALTO-ARAGON.

ÓRGANO DEL PARTIDO DEMOCRÁTICO-PROGRESISTA DE HUESCA.

## ENTRE «NEOS.»

Es el neo-católico ó ultramontano una verdadera antítesis del cristiano ó fiel guardador de los preceptos evangélicos. El tipo de dulzura, de mansedumbre, de humildad, de caridad, de abnegacion y amor al prójimo llevado hasta el sublime principio de devolver bien por mal y el santo mandamiento de amar á los que nos aborrecen, injurian y calumnian; ese tipo que procuraron imitar y proclamaron como ideal los discípulos del Crucificado, siguiendo las doctrinas y sobre todo el ejemplo del Maestro que ajustaba á aquellos todos sus actos; ese tipo, repetimos, tiene el más completo contraste en el neo, que es imagen de la ira, el orgullo, la soberbia, la venganza, la hipocresía, el egoísmo y el odio, que no perdona medio alguno para hacer todo el mal posible á quien considera como enemigo, aunque comulgue en la misma iglesia.

El intenta imponer sus ideas con la fuerza, no con la predicacion y el ejemplo; él invoca la religion para escarnecerla, y los principios divinos para encubrir sus fines humanos y egoístas; él engaña y fanatiza á las masas para explotar su ignorancia, no en provecho de causas grandes y justas, sino de mezquinas pasiones, de aspiraciones condenadas por la moral, de causas políticas rechazadas por la razon y la historia; él procura hacer que los hombres sean de cidos carlistas antes que buenos cristianos; él predica y fomenta la guerra civil, la disension en los pueblos, la discordia en las familias, en vez de predicar la paz y tratar de mantener la tranquilidad y el sosiego; en fin, bajo cualquiera punto de vista que se examine al neo, es el contraste, la más completa antítesis del verdadero cristiano.

Un escritor humorístico y profundo en sus juicios ha hecho el siguiente retrato á la pluma, que es una exacta fotografía del neo:

«Vedle. Embozado en la capa de la mansedumbre que oculta su deformidad, penetra en todos los lugares donde el interés pone cebo á la avaricia, y medra fingiendo sacrificarse, y goza aparentando odiar lo que le encanta: él forma parte de asociaciones cuyo objeto se ignora, y de corporaciones honoríficas y productivas, siendo maestro en el arte de las abnegaciones provechosas. Donde hay un puesto lucrativo, allí está él; y gana indulgencias con dinero ajeno, y recibe bendiciones por servir de intermediario entre el favorecedor y el favorecido.

«Si dominado por la avaricia explota á los demás, impulsado por la soberbia legisla sobre moral, define en religion, maldice la ciencia, excomulga y ejerce jurisdiccion en la tierra y en el cielo, negando crédito á los ojos, evidencia á la verdad y autoridad á la razon. La ira le lleva á perturbar las conciencias, á desfigurar los hechos, y ensangrentar el suelo de la patria, haciendo cometer á los ignorantes que le dan crédito

actos de salvajismo, mientras él permanece alejado del peligro. Mas su cualidad predominante, la que le permite desarrollar impunemente las otras, es la hipocresía. Morder lamando, herir besando y matar masculando una plegaria, actos son que ejecuta resguardado tras el muro de la hipocresía.

«Como están casi equilibradas sus cualidades, rara vez desaparece el conjunto armónico de su personalidad; pero cuando por cualquier causa esto suceda, entonces ¡oh! entonces la parte se sobrepone al todo; y si la soberbia predomina, rechaza la autoridad del Pontífice; y si la avaricia, se enriquece despojando á sus semejantes;—¿semejantes he dicho? pues rectifico, que no quiero ofender á nadie—si es la ira, excita a la pelea, preside la matanza y hasta desentierra los cadáveres á pretexto de herejía; y si es la hipocresía, perturba la familia, destruye la ley, ataca el orden, toda complacida sonrisa, bondadosa mirada y caridad inagotable.

«Tal es el neo.  
«Satanás puede estar satisfecho de su obra, parecida á él en los instintos y al hombre en la forma.»

Debemos reconocer que el retrato concuerda, reproduce exactamente el original; pero si se recusa al autor, nuestro querido amigo el consecuente demócrata y reputado escritor don José Nakens, citaremos un testigo de mayor excepcion, un neo juzgando á otro; *La Union*, periódico mestizo, dirigiéndose al carlista *El Siglo Futuro* en un largo artículo titulado «Doctrina y conducta,» del cual tomamos los edificantes párrafos que siguen y dejan ya el asunto entre neos. Vean nuestros lectores, y convendrán en que huelgan los comentarios:

«Hay, ante todo, un desorden tan grave, tan hondo en lo que sucede, que ya los católicos, para tener á cubierto su buen nombre y estar seguros en conciencia, parece que no han de acudir al Papa ni á su prelado, sino á las redacciones de periódicos legos; los cuales, en todas las cuestiones de doctrina y de conducta, definen, sentencian, excomulgan, como si estuviera en ellos la infalible y divina autoridad de la Iglesia, sin respeto muchas veces á la persona, dignidad y ministerio de los sucesores de los apóstoles, que aprueban, autorizan y apoyan las doctrinas y obras y actos que los periódicos seculares osan condenar.»

«¿Qué es este defender la religion y honrar á Dios, deshonrando al prójimo? ¿Qué es este proclamarse católico ardiente, y faltar todos los días y á todas horas á la caridad y á la justicia? ¿Qué apostolado es ese que no deja nunca la burla procaz, la insinuacion malévola, el juicio temerario, la descarada calumnia? ¿Cómo se entiende ese no respetar ni sexo, ni edad, ni condicion, ni autoridad; ni al sacerdote, ni al religioso, ni al prelado; ni á los vivos, ni aun á los muertos?...

«Sabemos muy bien que no todos

los periódicos son igualmente culpables de todo esto; y, por el contrario, que ninguno habrá enteramente inocente. Ni pretendemos justificarnos nosotros; pero no recordamos haber llamado, y mucho menos llamar continua y sistemáticamente á los que no combaten, desleales, traidores, benditos, masones, tontos, micos, y otros y otros mil dicterios; no recordamos habernos burlado todos los días de sus dichos, actos, condiciones y circunstancias personales; no recordamos haber procurado rebajar sus escritos y difamar sus publicaciones, sacando á la plaza pública, sin venir á qué, todo cuanto pueda dañar ó herir, aunque sea del hogar doméstico; no recordamos, en fin, haber obligado á los respetables redactores eclesiásticos de ninguna revista á salir al frente de ninguna insinuacion nuestra sobre «clérigos codiciosos de obispar;» no recordamos haber hecho la misma escandalosa indicacion porque hayamos visto escritos de sacerdotes en otros periódicos, y mucho menos sin tener ni sombra de pretexto ni ocasion de ningún género; no recordamos, en suma, haber olvidado en nuestras polémicas de un modo sistemático los deberes de la prudencia, y del respeto, de la justicia y de la caridad.»

## Pregunta un colega:

«¿Podrá en el ánimo del señor Sagasta más la política vergonzantemente doctrinaria del señor Alonso Martínez, que la historia y los antecedentes del partido constitucional, que tanto debe pesar en el corazón del actual presidente?»

Ociosa y más que ociosa, cándida nos parece la pregunta de nuestro colega.

Diez y ocho meses de gobierno que lleva el señor Sagasta ¿no han bastado para probar al periódico que todavía pregunta, los móviles que informan toda la política fusionista y el objetivo á que ésta tiende?

Si algo influyeran en el ánimo del señor Sagasta, más que los antecedentes los compromisos del partido constitucional, algo habria hecho en consonancia con estos sin dejarse llevar de una manera vergonzante por la maléfica influencia del centralismo, personificado en los ministros de la Guerra y Gracia y Justicia.

Hay ministeriales que se manifiestan satisfechos de la propaganda del señor Moret.

Solo esto faltaba al jefe de los «fosforitos» que hasta los ministeriales tomasen á guisa la democracia dinástica.

Y en realidad ¿puede prestarse á otra cosa?

El señor Navarro y Rodrigo insiste en pedir la crisis, segun dice un corresponsal en la Granja á un periódico de Madrid.

Es natural, como que espera ser ministro.

¿Qué alteza de miras y qué elevacion de política!

*La Democracia*, periódico de Avila, ha sido denunciado ante el tribunal de imprenta por un suelto que publica hace pocos días.

Además, por el mismo suelto está procesado criminalmente su director. Esto se llama denunciar á la prensa por partida doble.

Sistema fusionista: hacer las cosas perjudiciales para la prensa por todos los medios posibles.

El tiempo avanza y el liberalismo de la fusion vive cada vez más oculto.

Un argumento en pro de la benevolencia.

Dice *La Reconquista*, órgano de la disidencia constitucional:

«A los que impacientes se entretienen en averiguar lo que hará el Sr. Balaguer, y si irá á este ó aquel punto; si hará ó no declaraciones políticas, si organizará ó no la izquierda, debemos decirles que tengan un poco de paciencia. El Sr. Balaguer hablará y hablará recio, tanto que hemos de suplantar á quien quiera oírlo, se disponga pronto porque allá hacia el 10 ó 12 del próximo, tendrán ocasion los curiosos de saber lo que hoy se esfuerzan por averiguar y se confunden. El Sr. Balaguer irá á Gerona y allí definirá su actitud y la de sus amigos, y allí pueden acudir los fusionistas todos si así les place porque les aseguramos que oirán cosas buenas, pero muy buenas.»

Esperen, pues, los curiosos hasta el 12 de Setiembre, que es poco esperar, para oír lo que se diga y ver el efecto que produzca, si no resulta el *mons parturiens*.

De la *Crónica política* de nuestro apreciable colega *El Progreso*, del domingo, tomamos los siguientes párrafos:

«El Consejo de ayer fué un travesaño fiel del anterior, solo que con trajes y decoraciones.

Ayer los ministros llegaban al cenáculo enterados y dispuestos á que el Espíritu-Santo descendiese sobre sus cabezas.

El Espíritu-Santo no bajó; todavia siguen creyendo que la libre introduccion de los cereales es medida perjudicial, y el colmo de los desenfados.

Que protestan contra estas afirmaciones los tratadores que se muerden los puños de hambre en Andalucía, y no encuentran pan ni trabajo.

Veinte horas de sufrir este tormento, y todos los consejeros quedarían convencidos de las ventajas del libre cambio.

Suspendido un momento el Consejo para almorzar, volvieron los ministros á reunirse á las dos.

Habia en Gracia y Justicia mucho que desbrozar antes de que se dé al público.

Los expedientes se han acumulado con los viajes y las divagaciones leguleyas del Sr. Alonso Martínez.

Por manera que para dar cuenta necesita una temporada.

Después nada, ni siquiera tuvieron ocasión los reporters para hablarnos de crisis, aunque se sospecha que la habrá por lo mismo.

Sagasta viene satisfecho, porque en la frontera en vez de disminuir, cree que han aumentado sus fuerzas no ya físicas, sino políticas.

El Sr. Navarro y Rodrigo ha vuelto á entrar en la iglesia ortodoxa, y como él ha pasado de la categoría de los catecúmenos, ocupará su plaza y oficiará de pontifical con carterá y todo antes de un mes.

Iguales corrientes sigue el malogrado político y eminente poeta don Gaspar Nuñez de Arce.

Las víctimas serán Albareda y Leon y Castillo.

Quizá y sin quizá serán los que mayores esfuerzos hagan para irse á la izquierda.

### TELÉGRAMAS.

Alejandro 26.—Continúa la tranquilidad.

Los buques de guerra circulan libremente por el Canal.

Se trabaja activamente para restablecer el ferrocarril directo desde Suez al Cairo.

Aumenta el número de desertiones entre las tropas de Arabi.

Mañana comenzará el movimiento de avance del grueso del ejército inglés.

Viena 26.—Se hacen comentarios poco favorables para Inglaterra con motivo de la falsa noticia dada por la prensa inglesa referente á la toma de Tel-el-kebir.

Paris 26.—Se ha aplazado nuevamente la publicación del «Libro amarillo» con objeto de que contenga los primeros despachos firmados por el actual gobierno sobre la cuestión de Oriente.

Suez 26.—El general Wolseley, jefe del ejército inglés, avanzó el 24 hacia Mahuta. Luchó contra los arabistas todo el día; pero la brigada Lowe hizo el 25 un movimiento envolvente que puso á los egipcios en precipitada fuga.

Las pérdidas de los egipcios fueron considerables.

Los ingleses avanzaron hasta Macamah y cogieron cinco cañones Krupp, muchas armas, municiones y 75 wagones cargados de provisiones.

Los arabistas perdieron la confianza que tenían en sus jefes.

El general Wolseley avanzará hoy hasta Kassami.

No teme ninguna resistencia seria de parte de los egipcios hasta llegar á Zagazig.

Londres 26.—«El Times» de esta tarde rechaza con energía toda intervención turca en Egipto, porque no serviría sino para excitar el fanatismo musulmán y para perjudicar los intereses de la civilización.

Dice además que el gobierno otomano pidió la mediación de las grandes potencias; pero que contestaron con una negativa política.

A la una nos comunica la «Agencia Fabra» los siguientes despachos:

Londres 26.—Se ha confirmado la noticia de la victoria alcanzada por las tropas inglesas en Mahuta.

Los egipcios tuvieron pérdidas de mucha consideración.

El general inglés Lowe logró apoderarse de un tren completo de armas y municiones.

El ejército inglés continuará su marcha sobre Tel-el-kebir.

Las tropas egipcias hicieron gran resistencia á los ingleses en Mahuta. El combate duró casi todo el día muy empuñado por ambas partes.

Londres 27.—La prensa inglesa felicita al general Wolseley por el acierto con que dirige las operaciones contra los egipcios.

«El Times» hablando de la victoria alcanzada en Mahuta aprovecha nuevamente la ocasión para combatir con energía la idea de una intervención turca.

Paris 27.—Un telegrama de Alejandria fechado ayer tarde menciona el rumor de que la vanguardia del ejército inglés había llegado al Cairo, ocupando la ciudad y haciendo 6.000 prisioneros.

La «Agencia Habas» reproduce bajo reservas, todas estas noticias, sin darle entero crédito por parecerle, por lo menos muy prematuras.

Por-Said 26.—El Sr. Fernando Lesseps

se ha embarcado con dirección á Madrid (aldea de Francia á 10 kilómetros de Saint-Denis.)

Hon-Kong.—Los telegramas de Filipinas dicen que el cólera ha hecho muchos estragos allí, habiendo perecido solo en una provincia más de 4.000 personas todas indígenas.

Entre los europeos había muy pocos casos.

Segun los últimos despachos decrecia notablemente la epidemia.

Paris 26.—Son completamente falsos los rumores propalados por algunos periódicos de que el cólera se había declarado en Varsovia.

Gana terreno la idea expuesta por algunos periódicos de ofrecer un gran banquete al Sr. Fernando Lesseps para demostrarle el reconocimiento de la Francia entera por su enérgica campaña respecto del Canal de Suez, y por el sostenimiento del honor nacional y de los intereses franceses.

Gambetta, aceptando la invitación de Carlos Dilke, se trasladará brevemente á Inglaterra para pasar la temporada de vacaciones parlamentarias en compañía del subsecretario de Estado de la Gran Bretaña.

«Fabra».

### CORRESPONDENCIA.

Madrid 27 de Agosto de 1882.

Sr. Director de EL MOVIMIENTO.

El asunto que más llama la atención en estos instantes es el discurso del Sr. Moret en Pontevedra.

Son tantas las veces que el jefe de los caballeros belgas se ha visto precisado á hablar, que ya no hace más que repetirse y decir en todas las ocasiones próximamente lo mismo.

Sus amigos de Pontevedra le habían dispuesto un *meeting* con el objeto de que hablara, y, en efecto, este lo ha hecho con su ordinaria elocuencia, aunque sin decir nada nuevo.

Sin embargo, algunas de sus afirmaciones merecen refutarse porque ofenden el sentido moral de los que aman verdaderamente la libertad.

Ha dicho el jefe de los demócratas dinásticos que los republicanos que á raíz de la revolución de Setiembre hicieron declaraciones monárquicas, cuando vean al rey, gobernando con arreglo á los principios democráticos, sino quieren anularse, no tendrán más remedio que prestar su apoyo á la dinastía.

Esta asercion es falsa completamente. Mal hicieron los republicanos que á raíz de la revolución se adhirieron á la monarquía, pero si se arrepintieron de su error y volvieron á su primitivo campo, el daño fué menor.

Decirle hoy que apostaten otra vez; decirles que renieguen de nuevo de los ideales que, arrepentidos, tornaron á abrazar, y amenazarlos con la anulación si no siguen ese camino de perjurio, es inmoral y pequeño.

Aquí sucede aquello de que los vicios de uno le parecen mucho menores desde el instante en que hay muchos que los tienen.

Declaracion semejante ha agradado por todo extremo á los ministeriales. Estos se esfuerzan en probar que el Sr. Moret tiene razon que le sobra, y que si él ha apostatado, no hay razon para que no hagan lo propio todos los demás republicanos.

Se necesita valor ministerial para decir que la lógica acompaña á aquel siempre que explica su aceptación de las instituciones y las razones incontestables que hay para que imiten su conducta los que se separaron en otro tiempo de la monarquía, por circunstancias y accidentes cuya influencia no se deja sentir hoy, y esto lo dicen con mucha formalidad los amigos del gobierno.

Es una triste cosa esta predicacion constante y esta excitacion continua á la apostasia. Pero en fin, dejemos este deplorable asunto que

se presta á las más dolorosas consideraciones.

El Sr. Moret dijo tambien que el trono no era una forma transitoria, sino duradera y estable, y que por la armonia de él con las doctrinas que él predicaba, podia evitarse el renacimiento del carlismo en las provincias Vascongadas y el cantonalismo en Andalucía.

Como quiera que la discusion de ciertas cosas es imposible, dada la actual legislacion de imprenta, me abstengo de hacer sobre el particular consideracion alguna.

La palabra *crisis* ha sonado de nuevo, en mi entender con el fundamento de siempre. Dicese que habiendo el jefe de la situacion contraido el compromiso de hacer ministros á los Sres. Navarro Rodrigo y Nuñez de Arce, no tiene más remedio que plantear inmediatamente la tantas veces anunciada modificacion ministerial.

No faltaba quien negara semejantes noticias, sosteniendo que el ministerio irá á las Cortes ni más ni menos que como hoy está constituido, y esto me parece tambien á mi lo cierto.

No se necesita mucho ingenio para descubrir las causas que inducen á Sagasta á no pensar en semejante modificacion. El tinglado del ministerio fusionista es tal, que á derrumbarse cualquiera de sus pilares, aun el más modesto, traería consigo la ruina entera de él.

De nuevo está sobre el tapete la cuestion de los petardos. Otra vez se reproduce la alarma y se reproducirán, si Dios no lo remedia, las desgracias del año pasado.

Con un poco de inteligente vigilancia, es fácil descubrir á los malhechores que así tratan de imponerse á la poblacion y á las autoridades.

La cuestion de Egipto amenaza complicarse con la antigua de Oriente. Hay en Europa, hace mucho tiempo, un cadáver insepulto cuyos despojos quieren repartirse todas las naciones continentales.

Turquia amenaza desaparecer del mapa de Europa. Rusia que desde el testamento de Pedro el Grande no aparta un momento su vista de las orillas del Bósforo, es la primera que en atencion á lo que está haciendo Inglaterra en Egipto, ha dicho que ya es hora de proceder al reparto.

Las naciones no le llevan á cabo, no por respetos de justicia y de derecho internacional, sino porque temen que toque á cada una más parte que á las demás.

El *statu quo* está sostenido por la ambicion de las potencias. Todas sacarán algo; Rusia, Italia, Austria é Inglaterra. Solo nosotros no sacaremos nada, y contemplando á Marruecos, diremos: Ahí está nuestra mision, pero nos faltan las fuerzas para llevarla á cabo.

Suyo S.

### SECCION VARIA.

#### LA TEMPESTAD.

Bajo este título, el escritor norteamericano Mark-Twain ha publicado el siguiente artículo humorístico, cuyo mérito está fuera de duda, si bien recuerda en algun modo el precioso libro de Douglas Ferroid, *Los sermones de la alcoba*.

Dejemos al mismo Mr. Mac-Williams referirnos la escena verificada una noche entre él y su mujer: es precisamente de actualidad en esta estacion de las tormentas.

\*\*

Fuí despertado á los gritos de ¡Mortimer! ¡Mortimer! Y no bien me di cuenta de ellos, extendí la mano; era una noche oscura, oscura, y exclamé:

—¿Eres tú, Evangelina, quien me llamas? ¿Qué tienes? ¿Dónde estás?

—Estoy encerrada en el ropero. ¿No te da vergüenza dormir en medio de tan espantosa tempestad?

—Vamos, calmate y vuelve á la cama.

—¡Mortimer!

—Dios mío, ¿pero qué tienes, yema mía?

—Parece mentira que te atrevas á permanecer en el lecho.

—Pues es muy cierto.

—Levántate en seguida. Tienes la obligacion de conservar tu existencia, si no por tí, á lo menos por tu mujer y por tus hijos.

—Pero... querida mía...

—Calla, Mortimer. Sabes que no hay un sitio más peligroso que el lecho durante las tempestades: así lo afirman todos los libros, y sin embargo, continuas tendido en él, tan sólo por desesperarme.

—Pero ¡qué demonio! si no estoy en el lecho; si estoy en el...

Fruse interrumpida por un relámpago deslumbrador, seguido de un grito de espanto lanzado por Mme. Mac-Williams, y del tableteo del trueno.

—¿Ves, Mortimer? ¿Cómo te atreves á jurar en tan solemne momento?

—¡Pero si no he jurado!

—¡Imposible parece que mientas así, sabiendo que la casa carece de para rayos y que tu mujer y tus hijos no tienen absolutamente más proteccion que la de la Providencia! Pero ¿qué haces? ¿Enciendes la vela? No hay duda, no, tú estás loco.

—¿Pero qué mal hay en ello, si está la noche oscura como boca de lobo?

—Apaga esa vela inmediatamente. ¿Quieres que perezcamos? ¿No sabes que nada atrae tanto el rayo como una vela? (Zis, zas, bum, bum, bum, brrrrum.) ¿Oyes? ¿Ves lo que has hecho?

—No veo nada: podrá ser que la vela atraiga el rayo; pero estando apagada...

—Estoy segura de que la exhalacion ha caído en alguna parte. Presiento, Mortimer, que no veremos la luz del día.

—Y bien, ¿qué hemos de hacer?

—Cualquiera diría que tuviste saledad... Mortimer, ¿serías capaz de estar de pie delante de la chimenea?

—Lo has adivinado.

—Entonces, separate de ella al punto. Pero, hombre, ¿quieres que todos perezcamos? Una chimenea abierta es el mejor conductor que se conoce del rayo. ¿Dónde te has puesto ahora?

—En la ventana.

—Dios mío, qué hombre! ¡Por fuerza te falta algun sentido! Los niños de tetá saben lo peligroso que es asomarse á una ventana durante la tempestad. ¡Ay! ¡Yo moriré esta noche!... ¿Qué, que ruido es ese?

—Estoy buscando mis pantalones.

—¿Vivo vivo, arrójalos lejos de tí! ¿no sabes que, segun todas las autoridades sobre la materia, las telas de lana son buenas conductoras de la electricidad? ¿Pero en qué piensas? ¿Por qué cantas?

—No veo ningun mal en hacerlo.

—Mortimer, te tengo dicho mil veces que cantando se producen vibraciones en la atmósfera que interrumpen la corriente eléctrica... Pero, hombre, ¡por Dios! ¿por qué abres esa puerta?

—¿Caramba! ¿Y por qué no he de abrirla?

—Porque abrir una puerta en estos momentos es lo mismo que decir á la Muerte: «Pase Vd., señora.» Todo el que se ha ocupado del asunto sabe que producir una nueva corriente de aire es lo mismo que ofrecer la casa á las exhalaciones. ¡Cierra pronto la puerta! ¿Qué desgracia la de estar encerrada con un loco en estos instantes supremos! Mortimer ¿qué haces ahora?

—Nada, desabrochar el cuello de mi camisa; hace mucho calor en esta habitacion. Voy á bañarme.

—Pues, señor, veo que no tienes dos dedos de frente. El rayo cae siempre en el agua. Abróchate el cuello. ¡Dios mío, nada puede salvarnos!... Pero ¿qué has hecho, Mortimer?

—¡Mil demonios! Tropezar en la mesa y dejarla caer al suelo.

—Será segura de que estás cerca de la pared, lo que es el colmo de la temeridad, porque cada tapia es un pararrayos. Y acabas de jurar? ¿Cómo te atreves á hacer una cosa semejante, cuando tu familia corre tan horroroso peligro? ¿Más valiera que en vez de jurar hubieses comprado los colchones de pluma que tantas veces te he pedido!

—No los he comprado, porque tengo muchas cosas en la cabeza, y algo tiene que olvidarse.

—Pues tu olvido puede costarte la vida. Si tuvieses colchon de pluma, podrías extenderle ahora en medio de la habitacion y echarle encima, sin temor á la tempestad. Ven aquí, entra en este cuarto, antes de que cometas nuevas imprudencias.

Quise obedecer; pero el cuarto era tan pequeño, que no cabíamos en él los dos después de cerrada la puerta, por lo que entré y salí acto continuo.

—Mortimer, exclamó mi mujer; es preciso velar por tu seguridad; dame ese li-

bro alemán que está sobre la chimenea, y una bujía; pero no la enciendes, que yo la encenderé aquí. Ese libro contiene instrucciones muy provechosas.

Tomé el libro, á expensas de algunos cachivaches frágiles, que junto á él había, y mi señora se encerró despues de tomarle de mis manos. Entonces gocé un momento de descanso.

—¡Mortimer! ¿qué ruido ha sido ese? —Ha sido el gato quien lo ha producido.

—¡El gato! ¡Eso es horrible! Cógele y enciérrale en el cajon del lavabo. Hazlo pronto; los gatos están siempre llenos de electricidad; por eso echan chispas cuando se les pasa la mano por el lomo. ¡Ay! ¡Seguramente, con estos disgustos, mañana tendré el cabello blanco!

Y yo la oí sollozar, razón por la que me decidí á hacer todo lo posible para tranquilizarla.

Allané toda clase de obstáculos, recibí numerosas contusiones, rompí muchos pequeños objetos artísticos de porcelana y cristal, pero al fin pude encerrar al gato en un cajon de la cómoda.

Entonces oí las siguientes palabras que mi mujer pronunciaba en el cuartito:

—El libro alemán aconseja sentarse sobre una silla en medio de la habitación, aislando los pies de la silla, es decir, colocándolos sobre cristales.

Yo había roto casi todos los vasos y me abstuve de colocarme en la silla.

—Despues—siguió mi mujer—hay aquí un párrafo bastante embrollado, en que todos los verbos se reúnen al final de la frase.

—Siempre pasa lo mismo en alemán.

—Pero me parece que dice que, durante una tempestad, es muy conveniente tocar una campana grande. Vete, Mortimer, por la campana que hace la señal para la comida. ¡Vivo, vivo, Mortimer! ¡Estamos salvados!

Nuestra casa de campo se encuentra en la cima de una serie de colinas que dominan un valle. Hay muchos cercados inmediatos, de los cuales el más próximo está á unos cien pasos de la casa.

No bien toqué la terrible campana por espacio de diez minutos, cuando las ventanas de mi habitación se abrieron súbitamente, empujadas por el exterior, y las luces de las linternas se proyectaron sobre nosotros.

—¿Qué es lo que pasa aquí?

Cien cabezas de hombres se asomaban con los ojos espantados al verme en traje tan sencillo y repicando mi campana. Yo me expliqué vivamente.

—Es por la tempestad, amigos míos, les dije: me defiendo contra el rayo.

—¿La tempestad? ¿El rayo? ¡Pero señor! ¿Habeis perdido el juicio?

Miré, en efecto, al cielo, y quedé atónito sin poder articular palabra.

—No comprendo nada, dije para terminar.

Hemos visto claramente los relámpagos á través de las rendijas de las ventanas, y hemos oído el trueno con el mayor espanto.

Todos se pusieron á reír como locos.

—¡Que lástima! concluyó por decir uno de los recién llegados, que no hubieseis abierto vuestra ventana y dirigido una mirada á la colina.

Lo que habeis oído ha sido el estruendo del cañon, y los fogonazos, los relámpagos que habeis visto. El telégrafo nos ha comunicado á media noche el nombramiento del Presidente, y en seguida lo hemos celebrado con las salvas de Ordenanza.

Mark TWAIN.

(De El Norte.)

BOLETIN LOCAL.

Como la estacion balnearia de Panticosa está casi tocando á su término, son ya muy pocos los viajeros que pasan por esta ciudad en direccion á tan afamado establecimiento.

En cambio los coches llegan casi llenos, y vendrían todavía más, si muchos viajeros no regresasen á sus hogares por Francia.

Hemos recibido una carta de Bierge preguntándonos cuando se provee por el Rectorado del distrito la escuela de niñas de dicho pueblo, para la que fué propuesta por la junta provincial D.<sup>a</sup> Rosa Palacios, en el mes de Julio último.

Como nada sabemos nosotros del asunto en cuestion, formulamos la pregunta en el periódico para que la

atienda quien deba, deseando se vean pronto satisfechas las aspiraciones de los vecinos de Bierge con la provision de la escuela en propiedad.

Hemos oído decir que despues de dar en Zaragoza la última de sus funciones, que será el domingo próximo la compañía americana de miss Za, Pongovila (*hombre mono*) y otros aplaudidos artistas, vendrá á esta ciudad con objeto de ofrecer algunas funciones al público oscense.

En las que tienen dadas en la plaza de Toros de Zaragoza, ha alcanzado la compañía de que nos ocupamos muchos aplausos de la numerosa concurrencia que ha asistido al espectáculo.

Estando de caza hace tres dias un amigo nuestro, tuvo la desgracia de que cargando la escopeta, se le inflamase un cartucho que le ocasionó algunas quemaduras en la cara que no ofrecen gravedad alguna, afortunadamente. Sentimos el percance de nuestro amigo, deseándole muy de veras la más pronta y completa curacion.

Hoy, á las seis de la tarde, principia, en la iglesia de la casa Misericordia de esta ciudad, el solemne novenario que á San Agustín se dedica todos los años en dicho templo.

Los gozos serán cantados por los niños asilados en el benéfico establecimiento.

En la semana última han fallecido en esta ciudad el octogenario sacerdote, doctor de la suprimida Universidad Sertoriana, don Gerónimo Herrero y el párroco de Pallaruelo de Monegros don Pablo Benedet.

Han sido aprobados por el gobernador civil interino, señor Ibañez, los expedientes de las elecciones de Habilitados del Magisterio de los partidos judiciales de Huesca, Fraga, Sariñena, Jaca, Boltaña, Tamarite y Benabarre, nombrando para los seis primeros á don Jacobo Maria Perez y para el último á D. Pedro Radigales. En Barbastro ha de procederse á nueva eleccion.

Ayer quedó abierto en la Habilitacion del clero de esta diócesis el pago de la mensualidad de Julio, recibiendo los partícipes un 25 por 100 en calderilla.

Ha regresado de Panticosa el digno é inteligente secretario del ayuntamiento de Huesca, nuestro particular y antiguo amigo D. Mauricio Berned.

El ayuntamiento de esta capital ha aceptado, hasta que se provea en propiedad la plaza, los servicios del arquitecto D. Federico Villasante.

Debemos advertir á los padres de familia que para matricular á sus hijos mayores de 14 años en los establecimientos oficiales de enseñanza, necesitan presentar la cédula de estos.

Escortada por fuerza de carabineros, se remitió ayer á la alta montaña

la cantidad suficiente para el pago de una mensualidad á la fuerza de dicho cuerpo que presta sus servicios en aquella zona.

Dice *El Pais* de Lérida que se necesitan trabajadores y barrenderos en la seccion de carretera de Orgañá á Seo de Urgel.

Dice un periódico de Zaragoza: «En la seccion de vía-férrea de La Puebla á Samper de Calanda, se necesitan mil trabajadores.»

De nuestro apreciable colega *El Pirineo Aragonés* del 17 tomamos las dos siguientes noticias:

«Ayer se reunieron en el Consistorio de la casa municipal el ayuntamiento y junta de asociados, y acordaron por unanimidad ayudar á la construccion del canal de esta ciudad con una considerable cantidad que se destinará al extremo de la concesion referente al abastecimiento y dotacion de aguas potables á la poblacion.»

Tuvimos el gusto de asistir á dicha reunion, de la que salimos muy complacidos al oír de los labios de todos los concurrentes las frases más levantadas en pró de un asunto local de tanta historia; por cuyo motivo es muy justo que recibamos el agradecimiento y los plácemes más sinceros que por nuestro conducto les dirige el vecindario.»

«Segun carta muy reciente que hemos tenido ocasion de ver del director general de Obras públicas dirigida al diputado á Cortes señor Lacadena, se ha mandado ya subdividir el trozo de carretera de Broto á Biescas, para subastar alguna parte del mismo, en atencion á que la falta de fondos imposibilita la construccion por ahora del total, como hace ya tiempo pretende y gestiona dicho señor, y que asimismo nos consta interesa el señor Gavin.»

ALCANCE.

Madrid 27.

De nuestro apreciable colega *El Porvenir*:

«El dia en Madrid, bajo el punto de vista de la política y de las noticias no ha podido dar menos de sí.

Verdad es que los ministros estaban todos en la Granja, menos el de Ultramar, y ni aún despacho, como se dice en el lenguaje oficinesco, hubo

—«El telégrafo oficial no ha participado nueva alguna del colega en Filipinas.

El país no perdonaría al gobierno fusionista la negligencia en este vitalísimo asunto.»

—«El primer consejo de la Granja puede ser considerado como una visita de etiqueta.

Los ministros se apretaron las manos; saludaron al señor por cuya obra y gracia disfrutaban 6.000 duros; hablaron poco y con mesura de sus excursiones veraniegas y de política exterior y de la interior, la de los rozamientos y las escabrosidades se trató bajo un punto de vista muy general, eligiendo los asuntos en que el ministerio conviene en que no existe disparidad de pareceres.

Algun consejero bostezó, y los ministros se dispersaron, dejando en el ánimo del rey la impresion de que España es feliz con la fusion, y de

que vivimos en el mejor de los mundos.

El segundo consejo de la Granja ha tenido más importancia, si bien no la que se esperaba, porque no ha surgido la crisis que es lo que más desea el país.

Unas siete horas estuvieron reunidos.

Los telegramas de San Ildefonso aseguran que los ministros no tuvieron tiempo ni espacio ni siquiera para almorzar, por lo que el Sr. Albarreda, con su sal andaluza, recordó con envidia y glotonería las comidas á lo Baltasar con que le obsequiaron en el Noroeste y Bilbao.»

—«Nuestras porfías se han cumplido. Dijimos que en el ánimo de algun ministro germinaba la idea de abrir la frontera al comercio de granos, y yalos hechos demuestran que recibimos informes verídicos.

El ministro en cuestion es el mismísimo Camacho. Sus tendencias libre-cambistas no han muerto; pero como es el hombre más desdichado de la tierra, su iniciativa no arrancará al país, necesitado y hambriento por la falta de cosecha, ni un sólo aplauso.

El conflicto de las subsistencias en la region andaluza está profetizado por la prensa desde hace muchos meses, y un gobierno previsior hubiera, con la anterioridad debida, procurado la solucion del problema, yendo por el camino más recto á evitar el hambre y la miseria.

El Consejo de señores ministros, en vista de los papeles llevados á la Granja por D. Venancio, papeles que no son otra cosa que los informes de los gobernadores sobre existencias de cereales, acordó por unanimidad que hay pan bastante en Extremadura y Andalucía, y que no procede, abrir la frontera, á los trigos extranjeros. El pensamiento libre-cambista del ministro de Hacienda quedó aceptado en principio, pero aplazado para mejor ocasion; es decir, para la próxima legislatura para el año próximo, en que será la medida inútil.

Los señores ministros no han tenido presentes los primeros rudimentos de economía política. En Andalucía el precio del pan está por las nubes. Los jornaleros no tienen ocupacion, y si algunos la tienen, los jornales son reducidos, porque hay mucha oferta de brazos y poco pedido de trabajo. Así la vida es imposible, y aunque haya existencias de granos, el trabajador no come. ¿Debe asimismo tenerse en cuenta que los acaparadores de granos son desalmados, por regla general, y su interés y sus miras se reducen á vender el trigo todo lo caro que pueden? Si se abren las fronteras; el pan se abaratará y los jornaleros pequeños bastarán, tal vez, para que los obreros puedan alimentar á sus familias.»

—«El gobierno acordó en el segundo consejo de la Granja llamar al director general de Obras públicas, Sr. Ferreras, para que, juntamente con el ministro de Fomento, se acuerde el impulso que haya de darse á las obras públicas. Parece que éstas se desarrollarán en gran escala.

Los jornaleros tendrán, pues, trabajo y pan caro, lo que vale tanto como decir que el conflicto seguirá en pie.»

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTOS DE HOY.—La Degollacion de San Juan Bautista.

CULTOS RELIGIOSOS.—La Conventual en la Catedral y demás parroquias á las horas de costumbre. La hora santa en San Vicente el Real de 6 á 7. Visita de la corte de Maria á Nuestra Señora del Carmen en San Pedro y San Lorenzo.

Imp. y Lit. de la V.ª é hijos de Castanera.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## CAMISERIA BARCELONESA DE JAIME CLAVERIA.

### GRAN SURTIDO EN CORBATERIA. 16, COSO BAJO 16, HUESCA.

SIN RIVAL NI COMPETENCIA EN CLASES NI PRECIOS

### PIANOS Y ARMONIUMS

GRANDES DEPÓSITOS DE V. NAVAS.

33, FUENCARRAL 33,  
MADRID.

10, VIDRIO 10,  
BARCELONA.

Unicos despachos sucursales de las incomparables fábricas de  
RONISCH, PLEYEL, GAVEAU, CHASSAIGNE, ERARD Y CH.  
ETIENE, BORD, ETC.

Extraordinario surtido de grande y media cola, cuerdas cru-  
zadas, oblicuos y verticales.  
Proveedores de los principales almacenistas, profesores aficio-  
nados y de la más distinguida sociedad.  
Ventas á plazos, alquileres, cambios. Precios sin rival.

### LA PREVISION.

Sociedad anónima de seguros sobre la vida á prima fija,  
DOMICILIADA EN BARCELONA.

PLAZA DEL DUQUE DE MEDINACELI, NÚMERO 1.  
Capital social: 5.000.000 de pesetas.

EMISION DE PÓLIZAS SORTEABLES DE Á 500 PESETAS

Esta sociedad ha acordado emitir una nueva clase de pólizas, pagaderas ántes  
de su vencimiento natural por medio de sorteos anuales ó bien al fallecimiento del  
asegurado ó á la aspiracion del plazo que se convenga, en caso de no salir premia-  
das ántes.

Estas pólizas sorteables serán de un capital de 500 pesetas cada una y llevarán  
un número de órden.

Por medio de esta combinacion, el poseedor de la póliza que resulte premiada  
recibe inmediatamente las 500 pesetas aseguradas, ó si lo prefiere, una cantidad en  
metálico calculada segun la edad del asegurado y además una nueva póliza de 500  
pesetas enteramente libre del pago de anteriores primas, de suerte que el suscriptor  
cuya póliza salga premiada en el primer sorteo inmediato á su seguro, con la solo  
conversion de 11 á 16 pesetas próximamente, segun su edad, podrá cobrar desde  
luego las 500 pesetas aseguradas, si no opta por la otra forma indicada.

Para solventar las dudas que puedan ocurrir, así como para las combinaciones  
excepciones que presenten, dirigirse á D. Santos Acínen Huesca. 2

### LA HOJALATERIA Y VIDRIERIA DE LOS ITALIANOS

### JOSÉ LAUCAS Y COMPAÑÍA

Situada en la calle del Coso bajo, nú-  
mero 19, acaba de hacer su traslado  
en la misma calle, al número 48, junto  
al Café de don Benito Lafarga.  
No olvidarse, Coso bajo, 48, Huesca.

### AGUA DE PANTICOSA.

Se recibe diariamente con los coches y hállase de venta á cargo de Ma-  
riano Frago, Administrador de las diligencias á Panticosa, Fonda de España,  
Huesca.

Tamb ien se halla, recientemente llegada, agua de Paracuellos de Giloca,

### Nó más VÍCTIMAS POR LA TISIS

EL JARABE DE CLOROFOS-  
FATO CALCICO CREOSOTA-  
DO DE ALMENDRA, es el es-  
pacifico único reconocido co-  
mo verdadero para est. enfer-  
medad y todas las que tienen  
asiento en el pecho. (Véase el  
folleto.)—Farmacia del autor,  
Vilasar de Mar.—Dr. Andreu,  
Rambla de las Flores, 4, Bar-  
celona.—Madrid: Melchor  
García, Tetuan, 15.—Huesca,  
farmacia de Mariano Camo.

BALDOSADOS HIDRÁULICOS, con  
privilegios exclusivos en España y el  
extranjero.

Se recomiendan estos pavimentos  
que tan buenos resultados están dan-  
do en obras construidas en esta po-  
blacion.

El que desee adquirir dichos pavim-  
entos, puede dirigirse al maestro  
albañil Juan Mairal, que es el repre-  
sentante de la fábrica en esta ciudad  
quien enterará de precios, dibujos y  
demás datos que se deseen.

D. Petronila, núm. 28.

### AVISO.

En la zapateria de Antonio Lan-  
glara, Ramiro el Monge número 12,  
antes Correria, se necesita un oficial  
que sepa su obligacion.

Se arrienda una tienda con tra-  
s-tienda calle de Ramiro el Monge  
número 36.

Se arrienda una espaciosa cuadra,  
con su pajar, cochera y corral.  
En la administracion de este pe-  
riódico informarán.

### Agua Acido-Sulfurosa de Estadilla.

Se advierte al público que está embo-  
tollada en el manantial del mismo esta-  
blecimiento de los baños.

Botella de 3 y 4 reales. Por el vidrio  
devuelto se abona un real.  
Botica de Carlos Camo, Huesca.

### Agua de Panticosa.

Se vende en la barberia de Tomás  
Tresacc, plaza de santo Domingo, lle-  
gada todos los dias por los coches  
que bajan del expresado Baño.

### ADMINISTRACION DE DILIGENCIAS

### LA UNION.

Se vende agua de Panticosa,  
que se baja diariamente de di-  
chos baños.

### TRASLADO

El establecimiento de peluqueria  
y barberia de José Lain que lo habia  
hecho provisionalmente á la calle del  
Coso bajo, patio de la antigua casa  
del señor Escuer, contiguo al café de  
Potoc, lo ha verificado definitiva-  
mente á la de Ramiro el Monge (án-  
tes Correria) número 33, esquina á la  
de los Cuatro Reyes, frente a la igle-  
sia del Espíritu Santo.

Su dueño seguirá ofreciendo al  
público toda clase de trabajos perte-  
necientes á su arte, con igual econo-  
mia, puntualidad y perfeccion como  
ya lo tiene acreditado.

RAMIRO EL MONGE, 33.

### Agua de Panticosa.

En el comercio de D. Vicente  
Susin se recibe diariamente en  
botellas de uno y dos litros y se  
venden para dentro y fuera de la  
capital como todos los años á pre-  
cios arreglados.



PILDERAS DE LOURDES.

De accion fácil y se-  
gura, toleradas por los  
estómagos más delica-  
dos. Se vende á 6 reales  
en las principales farmacias, y se  
remiten por correo á cambio de se-  
sellos.

Depósito, Dr. Morales, Carretas  
39, Madrid.